

Expunere de motive

România se află pe ultimul loc în Europa în privința numărului de cărți citite pe cap de locuitor, potrivit ultimelor rapoarte internaționale. Comparativ, în Ungaria aceasta ajunge la 123 de milioane de euro, iar în Polonia la 772 de milioane de euro. Germania are o piață de peste 6 miliarde de euro, Franța și Marea Britanie între 3,5 și 6 miliarde de euro, Spania și Italia 1,5-3,5 miliarde de euro. Românii cumpără mai puține cărți decât vecinii bulgari, dar mai ales decât slovenii, care au o piață de carte de 75 de milioane de euro, deși țara are doar 2 milioane de locuitori.

Procentul populației adulte care citește cel puțin o carte pe an a fost de asemenea în continuă scădere, iar în prezent se situează sub 30%, cel mai scăzut procent raportat la țările UE și cu mult sub media europeană, conform unui studiu publicat în 2017 de Federația Editorilor Europeni (Federation of European Publishers - FEP). În cea mai recentă Strategie Națională de Apărare a Țării (pentru perioada 2015-2019), domeniul educației a fost inclus printre principalele vulnerabilități ale țării, ceea ce implică pe termen mediu și lung riscuri și amenințări la adresa siguranței naționale. Conform unui studiu realizat de Centrul de Evaluare și Analize Educaționale, rezultatele acestui fenomen se observă deja: 42% din copiii de 15 ani erau analfabeți funcționali în 2016, fapt ce le scade șansele de a se integra pe piața muncii. Acest procent este semnificativ, luând în considerare faptul că media europeană a analfabetismului funcțional este de 17%.

În acest context, pe fondul interesului scăzut pentru lectură, numărul anticariatelor se află într-o scădere accentuată, inclusiv în marile orașe. La această realitate contribuie și costurile ridicate pentru închirierea spațiilor utilizate pentru anticariate, dar și cele pentru achiziționarea colecțiilor de cărți. În plus, din aceste motive, o bună parte dintre anticariate se află în spații restrânse, ceea ce face dificilă depozitarea cărților.

Proiectul de lege pe care îl propunem presupune renunțarea la impozitul pe clădiri/taxe pe clădiri și impozitul pe teren pentru spațiile utilizate pentru funcționarea anticariatelor, prin modificarea prevederilor Codului Fiscal. Având în vedere numărul redus al acestora la nivel național, estimăm că impactul bugetar va fi unul redus.

Actuala propunere legislativă își propune să încurajeze vânzarea de carte la nivelul anticariatelor și, având în vedere prețurile reduse comparativ cu cele din librării, să stimuleze achiziționarea de cărți inclusiv pentru românii cu venituri mai reduse.

Precizăm că acest proiect legislativ face parte din pachetul legislativ „Pactul pentru Carte” care își propune să dubleze consumul de carte în doi ani și trebuie citită în acest context.

Inițiatori,

Deputat PNL Ovidiu Alexandru Rațchi

Senator Vlad Tudor Alexandrescu

